
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 53

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "AZIONI PER L'ELIMINAZIONE DELLA VIOLENZA 
SULLE DONNE".

Il giorno  07.05.2021 ad ore 18.14 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consiglieri Angeli Eleonora Filippin Giuseppe Raffaelli Anna

Baggia Monica Filosi Luca Robol Andrea
Bosetti Stefano Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Giuliani Bruna Tomasi Renato
Bungaro Corrado Guastamacchia Fabrizio Uez Tiziano
Carli Marcello Lenzi Walter Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Maschio Andrea Zanetti Cristian
Chilà Filomena Maule Chiara Zanetti Silvia
Dal Ri Alessandro Merler Andrea
Demattè Daniele Panetta Salvatore
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

Assenti: consiglieri Gilmozzi Italo Maestranzi Dario

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Presenti:assessori esterni Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa il Segretario generale Moresco Lorenza.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Chilà Filomena e Urbani Giuseppe
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Il Consiglio comunale

vista la mozione presentata dalla Consigliera Angeli, successivamente sottoscritta 
dalla Consigliera Giuliani e dal Consigliere Maschio, avente ad oggetto: "Azioni per l'eliminazione 
della violenza sulle donne";

visto l'emendamento modificativo delle premesse e del dispositivo della mozione 
sopra richiamata, concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento 
interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato

approva

la seguente mozione.

Premesso che nel  nostro Paese nei primi  10 mesi del 2020 le  donne vittime di 
femminicidio sono state 91, una ogni tre giorni. L'incidenza del contesto familiare nei femminicidi 
raggiunge nel 2020 il valore record del 89%, superando il già elevatissimo 85,8% registrato nel 
2019; i femminicidi consumati all'interno della coppia salgono al 69,1% inoltre la pandemia in atto 
ha modificato i profili di rischio del fenomeno. 

Anche a livello locale i numeri forniti dall'Osservatorio provinciale sulla violenza di 
genere sono significativi, nel 2019 sono state raccolte 676 schede complessive (429 denunce e 
247  procedimenti  di  ammonimento)  per  un  totale  di  793  reati  segnalati,  evidenziando  una 
sostanziale stabilità del dato rispetto al 2018 (696 schede e 834 reati). 

In media, nel 2019 si sono avuti 3,7 denunce e procedimenti di ammonimento ogni 
1.000 donne tra i 16 ed i 64 anni residenti in Trentino. Considerandone la frequenza, sono stati  
51,3 al mese pari a 1,7 ogni giorno, un dato in linea con quanto registrato nel 2018 (51 denunce e 
procedimenti di ammonimento al mese).

La violenza contro le donne è una grave violazione dei diritti umani, ed ha effetti 
negativi a breve e a lungo termine, sulla salute fisica, mentale, sessuale e riproduttiva della vittima. 

Le conseguenze possono determinare  per  le  donne isolamento,  incapacità  di  lavorare, 
limitata capacità di prendersi cura di sé stesse e dei propri figli. 

I bambini che assistono alla violenza all'interno dei nuclei familiari possono soffrire 
di disturbi emotivi e del comportamento.

Gli effetti della violenza di genere si ripercuotono sul benessere dell'intera comunità.
ll  25  novembre  si  è  celebrata  anche  quest'anno  in  tutto  il  mondo  la  Giornata 

Mondiale contro la violenza sulle donne con molte iniziative, si ritiene che il Comune di Trento 
debba avere un'attenzione continuativa al  fenomeno al  fine di  garantire azioni  preventive e di 
supporto all'importante lavoro che fanno gli operatori che già offrono assistenza e consulenza alle 
donne vittime di violenza ed alle donne che sono in contatto con donne in situazioni di violenza.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
si impegna:

1. a sostenere tutte le iniziative utili,  in collegamento con l’azione del Consiglio delle Donne, 
affinché  in  idonee  audizioni  dei  rappresentanti  delle  Associazioni  e  degli  Enti  che  si 
impegnano per contrastare questo fenomeno, si possa conoscere la situazione aggiornata del 
Comune  di  Trento,  le  attività  di  promozione  legate  al  cambiamento  culturale,  alla 
sensibilizzazione ed alla prevenzione del fenomeno della violenza sulle donne nei confronti 
della  cittadinanza  al  fine  di  poter  studiare,  valutare  ed  impostare  interventi  e  progetti  in 
maniera istituzionale volti a contrastare la violenza di genere sessuale o non, qualsiasi forma 
di  aggressione,  vessazione,  maltrattamento,  minaccia,  creazione  di  un  clima  pesante,  di 
ricatto, di persecuzione;

2. a promuovere la partecipazione alle audizioni di tutti i Consiglieri per contrastare il fatto che la 
violenza sulle donne non rimanga relegata ad una questione connotata da un impegno di 
genere o di colore politico;

il Consiglio comunale
impegna inoltre 
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il Presidente del Consiglio:

3. a convocare una seduta di Consiglio comunale, preferibilmente ogni 25 novembre, sul tema 
della eliminazione della violenza sulle donne per dare evidenza pubblica a quanto emerso 
nelle audizioni e degli impegni presi e da prendere a livello istituzionale.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "AZIONI  PER  L'ELIMINAZIONE  DELLA 
VIOLENZA SULLE DONNE".

Votazione palese 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 37 i Consiglieri Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Bungaro, Carli, 
Casonato, Chilà, Dal Ri, Demattè, Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Frachetti, Franzoia, Giuliani, 
Guastamacchia,  Ianeselli,  Lenzi,  Maschio,  Maule,  Merler,  Panetta,  Pedrotti,  Piccoli,  Raffaelli, 
Robol, Saltori, Serra, Stanchina, Tomasi, Urbani, Zanetti C., Zanetti S.
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0
Non votanti: n. 1 il Consigliere Uez

Trento, addì 07.05.2021 il Segretario generale
f.to Dott.ssa Moresco Lorenza
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